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АНТИБІОТИКОРЕЗИСТЕНТНІСТЬ: 

«ТРОЯНСЬКИЙ КІНЬ» СУЧАСНОЇ МЕДИЦИНИ 

Бабієнко В.В., Мокієнко А.В. 

Кафедра гігієни та медичної екології 

Завідувач кафедри: д. мед. н., професор Бабієнко В.В. 

Одеський національний медичний університет 

м. Одеса, Україна 
 

Вступ: Розвиток стійкості бактерій до антибіотиків є однією з головних проблем сучасного світу та 

однією з найбільших загроз, з якими стикається людство. Стійкість поширюється як через вертикаль- 

ну передачу генів (від батьків до нащадків), так і через горизонтальну передачу генів (трансформація, 

трансдукція та конʼюгація. Основними механізмами резистентності є обмеження поглинання лікарсь- 

кого засобу, модифікація мішені лікарського засобу, інактивація лікарського засобу та активне виве- 

дення лікарського засобу. Найбільші концентрації антибіотиків зазвичай спостерігаються в районах із 

сильним антропогенним тиском, наприклад, стоки медичних джерел (лікарні), фармацевтична промис- 

ловість, стічні води, ґрунти, оброблені гноєм, тваринництво та аквакультура (де антибіотики зазвичай 

використовуються як кормові препарати). Отже, сильний селективний тиск, який чинить використання 

антимікробних засобів, змусив мікроорганізми еволюціонувати для виживання. Кишечники тварин і 

людей, очисні споруди, стоки лікарень і громад, стоки тваринництва та аквакультури були визначені 

як «гарячі точки для генів AMR», оскільки висока щільність бактерій, фагів і плазмід у цих місцях за- 

безпечує значний генетичний обмін і рекомбінацію. Дані літератури свідчать про недостатність обізна- 

ності про стійкість до антибіотиків. Боротьба зі стійкістю до антибіотиків вимагає широкого спектру 

стратегій, наприклад, додаткових досліджень у виробництві антибіотиків, потреби в навчанні пацієнтів 

і широкої громадськості, а також розробки альтернатив антибіотикам. 

Мета роботи: полягала в конспективному аналізі антибіотикорезистентності як актуальної пробле- 

ми сучасної медицини. 

Матеріали і методи дослідження: Бібліометричні, аналітичні. 

Огляд: Однією з найбільших загроз для людства в 21 столітті є циркуляція мікроорганізмів, стійких 

до антибіотиків, і глобальне поширення генів, стійких до антибіотиків. Стійкість до антимікробних 

препаратів (AMR) визначається як здатність мікроба протистояти дії ліків (наприклад, антибіотиків), 

які раніше успішно боролися з ним. Таким чином мікроорганізм не гине, а його ріст не зупиняєть- 

ся. Як наслідок, стандартне лікування антибіотиками стає неефективним, інфекції зберігаються та 

поширюються. За оцінками Європейського центру профілактики та контролю захворювань, щороку 

25 000 людей в Європі помирають безпосередньо від стійких до ліків бактеріальних інфекцій (ECDC/ 

EMEA 2009), тоді як у звіті британського уряду передбачалося до 10 мільйонів смертей щороку через 

антибіотикорезистентні інфекції у всьому світі до 2050 року. 

Повідомлялося про резистентність до антимікробних препаратів на трьох рівнях: множинна лікар- 

ська стійкість (MDR), поширена лікарська стійкість (XDR) і повна лікарська стійкість (TDR). Множин- 

на лікарська стійкість означає набуту відсутність чутливості принаймні до одного агента з трьох або 

більше класів антимікробних препаратів. Поширена лікарська стійкість визначається як відсутність 

чутливості принаймні до одного агента з усіх, але до двох або менше класів антимікробних препа- 

ратів. Повна лікарська резистентність означає відсутність чутливості до всіх агентів у всіх доступних 

класах антимікробних препаратів. Мікроорганізми MDR підвищують рівень захворюваності та смерт- 

ності людей від різних захворювань, завдяки численним мутаціям і горизонтальній передачі мобільних 

генетичних елементів. Таким чином, терапевтичні можливості, доступні для цих захворювань, значно 

скорочуються. Підвищена вірулентність і підвищена трансмісивність мікробів, що містять мультирези- 

стентність, також були отримані в деяких штамів. 

У лютому 2017 року Всесвітня організація охорони здоровʼя (ВООЗ, 2017) опублікувала свій пер- 

ший список антибіотикорезистентних збудників, проти яких терміново потрібні нові протимікробні 

засоби. Список містить 11 видів і групу бактерій (з родини Enterobacteriaceae), які становлять велику 
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НАУКОВО-ПРАКТИЧНА КОНФЕРЕНЦІЯ 

З МІЖНАРОДНОЮ УЧАСТЮ ДО 100-РІЧЧЯ КАФЕДРИ ГІГІЄНИ, БЕЗПЕКИ ПРАЦІ ТА ПРОФЕСІЙНОГО ЗДОРОВ’Я 

НМУ ІМЕНІ О.О. БОГОМОЛЬЦЯ ТА ВСЕСВІТНЬОГО ДНЯ БЕЗПЕКИ ПАЦІЄНТІВ 2023 РОКУ 

«АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ БЕЗПЕКИ І ГІГІЄНИ ЛІКАРЕНЬ, ПЕРСОНАЛУ І ПАЦІЄНТІВ» 

загрозу здоровʼю людини через тяжкість захворювання, яке вони викликають, і відсутність ефектив- 

них проти них антибіотиків. З 12 перелічених резистентних патогенів сім стійкі до бета-лактамних 

антибіотиків; три патогени, зазначені як «критичні», стійкі до карбапенемів, а чотири інших стійкі 

до фторхінолонів. Це викликає занепокоєння, оскільки в гіршому випадку найближчим часом може 

розвинутися сценарій, коли світ може залишитися без потужних антимікробних агентів для лікування 

бактеріальних інфекцій. 

Щоб подолати цю кризу, у травні 2015 року ВООЗ прийняла «Глобальний план дій» щодо мініміза- 

ції впливу стійкості до антибіотиків. Його цілі направлені на: 

1. Покращення обізнаності та розуміння резистентності мікробів завдяки ефективній комунікації, 

освіті та навчанню. 

2. Зміцнення баз знань і доказів через спостереження та дослідження. 

3. Зменшення захворюваності інфекцією завдяки ефективним заходам санітарії, гігієни та про- 

філактики інфекцій. 

4. Оптимальне використання протимікробних препаратів у людей і тварин. 

5. Розробку економічного обґрунтування сталого інвестування, яке враховує потреби всіх країн і 

збільшення інвестицій у нові ліки, діагностичні інструменти та інші заходи. 

Боротьба зі стійкістю до антибіотиків вимагає широкого спектру стратегій у створенні альтернатив 

антибіотикам. Вакцини можуть зіграти ключову роль у відповіді на виклики інфекційних захворювань 

і підвищення стійкості до ліків. Дослідження, проведене в США в 2011 році, виявило зниження на 64% 

резистентних до антибіотиків пневмококових інфекцій серед дітей і на 45% серед дорослих старше 

65 років завдяки використанню таких вакцин. Однак є кілька інших альтернатив, які можуть вийти на 

ринок протягом наступних 10 років: антитіла, пробіотики, бактеріофаги дикого типу та сконструйовані 

бактеріофаги та їхні ендолізини, імуностимулятори та антимікробні пептиди. Крім того, інші новіт- 

ні підходи включають використання: i) наночастинок (NP) у поєднанні з існуючими антимікробними 

агентами; ii) ліпосом як засобів доставки ліків і iii) антимікробних адʼювантів з метою підвищення 

ефективності існуючих антибіотиків і мінімізації появи резистентних штамів. 

Висновки: ВООЗ рекомендувала систему епіднагляду «Єдине здоровʼя», яка обʼєднує інформацію 

про резистентність мікроорганізмів, що циркулюють серед людей, тварин і навколишнього середови- 

ща, щоб покращити розуміння складної епідеміології протимікробної резистентності. У цьому ком- 

плексному підході визнається, що здоровʼя людини повʼязане зі здоровʼям тварин і навколишнім сере- 

довищем (ВООЗ 2015). Таким чином, хоча викорінення AMR може бути недосяжним, її прогресування 

може сповільнитися. 

Ключові слова: мікроорганізми, стійкість до антибіотиків, система епіднагляду. 
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